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Психологические возможности медико-психологического обследования военнослужащих методами ВРТ

Бирюля Е.И., Крук В.М. 

(4 ЦНИИ МО РФ, Военный университет, г. Москва, Россия)

Использование методов ВРТ – одно из перспективных направлений комплексной оценки и коррекции состояния психического (психологического) и соматического здоровья военнослужащих и гражданского персонала.

Это особенно актуально в условиях сокращения Вооруженных Сил РФ и перевода частей постоянной готовности на контрактную основу, потому что отвечает потребности оптимизации и координации деятельности специалистов (служб) в решении смежных задач за счет использования стандартных и унифицированных методов и средств их реализации.

Современные научные знания и клинико-экспериментальные материалы, в том числе накопленные творческим коллективом Центра «ИМЕДИС», дают серьезные основания для вывода о том, что информационно-функциональные связи между отдельными БАТ и БАЗ кожи, внутренних органов и тканей, отражают и специфические психологические проблемы. Их практическое использование позволяет проводить совместную медико-психологическую многофакторную диагностику проблем человека и нефармакологическую коррекцию.

В практической работе войсковые психологи постоянно встречаются с проблемой достоверной диагностики личности военнослужащего, прогноза поведения, оперативного выявления и коррекции психосоматических деформаций. 

Диагностико-терапевтические комплексы «ИМЕДИС» открывают психологам большие возможности для комплексной оценки и коррекции общего состояния органов, систем и организма в целом, психовегетативных и психоэмоциональных нагрузок, экологических неблагополучий (геопатогенных, радиационных, электромагнитных), стрессоустойчивости, зависимости от психоактивных веществ (ПАВ), проблемных зон и органов, психотипа, личностных особенностей. В этом ряду, к сожалению, проблема ПАВ остается одной из самых злободневных.

Острота наркоситуации в стране требует не только выявлять лиц, имеющих опыт употребления психоактивных веществ (ПАВ) и наркозависимых при призыве в армию или поступлении на военную службу, но и осуществлять мониторинг военнослужащих и гражданского персонала по этим показателям в процессе воинской жизнедеятельности. Современная практическая психология предлагает немало диагностических средств, но овладеть ими реально, без специальной подготовки и условий трудно, это требует высокого профессионализма. Более надежного инструментария у психологов нет.

Опыт экспериментальной апробации психологами методов и средств ВРТ в этом контексте перспективен. Надежность и простота освоения делают их привлекательным для оснащения рабочего места войскового психолога, формирует доверие к получаемой информации о состоянии психического и физического здоровья личного состава воинских подразделений. 

В развитие серии исследований, проводимых по инициативе Военного университета и Главного управления воспитательной работы ВС РФ, в Ракетных войсках стратегического назначения в 2005 году апробирована возможность использования АПК «ИМЕДИС-ЭКСПЕРТ» для решения медико-психологических задач при призыве молодого пополнения в составе совместной группы. В группу исследователей входили два офицера медицинской службы и два психолога, прошедшие специализацию и усовершенствование по данной проблематике и имеющие опыт практической работы на приборе в условиях поликлинического приема, психологического консультирования и научно-исследовательской работы в отделе медико-психологических исследований 4 ЦНИИ МО РФ.

 В ходе исследования решались различные задачи, в том числе формирования группы динамического наблюдения. С этой целью было обследовано 150 военнослужащих срочной службы батальона охраны.

В соответствии с программой и планом исследования кроме аппаратно-программного комплекса, предназначенного для регистрации, хранения, обработки и наглядного представления данных, применялись проективные рисуночные тесты «Дом, дерево, человек», «Человек под дождем», «Рука- тест».

При интерпретации полученных данных выяснилось, что результаты аппаратных и проективных методов имеют прогностическую ценность и достаточно высокое совпадения по шкалам психовегетативная нарузка, психическая нагрузка, зависимость от психоактивных веществ, которые позволили спрогнозировать состав группы динамического наблюдения и дать рекомендации по коррекционной работе с вошедшими в нее военнослужащими. Данные методы подтвердили высокую эффективность в работе с офицерами, прапорщиками, военнослужащими по контракту и членами их семей.

Таким образом, психологической составляющей медико-психологического эксперимента стало выявление лиц, употребляющих наркотические вещества, имеющих выраженные признаки психофизиологической усталости, служащих фактом, провоцирующим нервно- психические срывы, а также военнослужащих, имеющих низкие адаптационные способности, что также служит основанием для их постановки на учет в группу динамического наблюдения. 

По результатам обследования, проведенного на АПК «ИМЕДИС-ЭКСПЕРТ», получены следующие данные.

Выявлено 52 военнослужащих, эпизодически употреблявших наркотических веществ в различные сроки, что составляет 35,7% молодого пополнения (осень 2004 года). Из них:

10 человек систематически употребляли сильнодействующие наркотики (6,5% обследованного личного состава);

29 военнослужащих употребляли гашиш и марихуану (19% молодого пополнения).

У 55 человек выявлены низкая адаптивность и стрессоустойчивость, признаки психофизиологической усталости (36% молодого пополнения). Из них 20 военнослужащих склонны к нервно-психическим срывам (13%), в т.ч. 8 человек обладают низким самоконтролем, 2 имеют суицидальные мотивы поведения.

По итогам работы в группу динамического наблюдения рекомендовано внести 22 человека.

Для проверки достоверности полученных аппаратным методом данных было проведено дополнительное обследование 99 военнослужащих из числа молодого пополнения в 10 отделе 4 ЦНИИ МО РФ.

Анализ полученных данных подтвердил результаты по следующим категориям:

80% эпизодического употребления наркотиков;

66% систематического употребления сильнодействующих препаратов;

70% употребления гашиша и марихуаны;

60% лечения медикаментами;

59% по рекомендациям в группу динамического наблюдения.

Прогностическая ценность информации, полученная путем совмещения результатов рисуночных проективных тестов и аппаратных методов, достаточно высокая. Это указывает на достоверность полученных сведений, ведущих к выявлению склонных к наркотизму, суицидальным действиям и имеющих нервно-психическую неустойчивость военнослужащих. 

Прибор позволяет эффективно решать задачи психологического сопровождения военнослужащих срочной службы. 

В группу динамического наблюдения психологом части рекомендовано отнести от 16 до 22 человек (из них по состоянию здоровья 15 человек, по другим признакам 7 человек), согласно аппаратно-программным методам в данную группу предлагается зачислить 18 человек, а по проективным тестам от 17 до 28 человек (17 военнослужащих обязательно, а 11 желательно). Предложенный состав группы динамического наблюдения имеет высокую степень выраженности эмоциональной лабильности, низкую адаптивность, зависимость от психоактивных веществ, низкий самоконтроль, несформированную самооценку. Их состояние отягощено наличием геопатогенных, электромагнитных, психовегетативных и психических нагрузок. 

Психологическое состояние военнослужащих диагностировалось по следующим шкалам: 

1. Адаптивность.

2. Эмоциональная лабильность.

3. Зависимость от психоактивных веществ.

4. Открытая агрессивность.

5. Самооценка.

6. Самоконтроль.

7. Интеллект.

8. Демонстративность.

9. Доминантность.

10. Лидерство.

Из 99 обследованных военнослужащих у 44 диагносцирована низкая адаптивность, у 48 высокая эмоцональная лабильность. Из них у 42 человек обнаружена психовегетативная нагрузка от 3 до 5 у.е. Эта информация позволяет военному психологу строить психокоррекционную работу в соответствии с полученными сведениями и в дальнейшем учитывать изменения в их психическом статусе. 

 В качестве примера приведем результаты выполнения проективных тестов военнослужащим срочной службы Г. 1984 года рождения, уроженца Липецкой области, имеющего среднее образование, состав семьи неполный. Кроме него на иждивении матери находятся еще две малолетние сестры. До призыва в армию имел случайные заработки. По результатам беседы выяснилось, что военнослужащий имеет эпизодический опыт употребления марихуаны и спиртных напитков с 15 лет, курения с 13 лет.

Интерпретация проективного рука-теста (Вагнера) выявила выраженную склонность к открытому агрессивному поведению, высокую степень личностной дезадаптации, тенденцию ухода от реальности, наличие психопатологических реакций.
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Рис. 1

Интерпретация рисуночного теста ДДЧ (рис. 1) также подтвердила наличие ряда психопатологических признаков в рисунке. Это локализация рисунка в верхней части листа, что свидетельствует о высоком уровне влечений, низкой энергетике, неадекватном уровне притязаний, патологических фантазиях, отчужденности и социальной депривации. Отсутствие опоры у дерева, дома и человека говорит о неопределенности позиции в межличностных контактах, неустойчивости личного статуса и отсутствии поддержки значимых близких, оторванности от реальной социальной жизни, неумении делать выбор и безответственности. В рисунке присутствуют два дерева разной породы, что служит показателем зависимости от вредных привычек, является признаком перенесенного насилия со стороны более сильной личности. Фигура человека имеет также признаки зависимого и отклоняющего поведения: карманы, ремень, толстая короткая шея, – все это говорит о слабом самоконтроле над влечениями тела. Четко прорисованные кисти рук и широкие плечи показывают склонность к агрессивному поведению.

Интерпретация теста «Человек под дождем» (рис. 2). Человек изображен уходящим, это связано с наличием тенденции ухода от проблем и трудной ситуации. Фигура нарисована в профиль, что говорит о стремлении укрыться от мира, защищаться самому. Изображение фигуры внизу листа свидетельствует о депрессивных тенденциях, чувстве беззащитности. 

Уменьшенное и ориентированное влево изображение фигуры выявляет крик о помощи и покровительстве в прошлом, стремлении переложить ответственность за собственную жизнь на других. Атрибуты дождя – это нежелательные воздействия, трудные ситуации. Тучи – символ ожидания неприятностей. Количество туч, облаков, их плотность, размер, изображение показывают уровень депрессии. Лужи, грязь символически отражают последствия тревожной ситуации. Наличие зонта или плаща и их качество говорят о механизмах защиты и приспособления личности к неприятным внешним воздействиям.
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Рис. 2

Фигура изображена под зонтом с большим шатром. Это свидетельствует о женском типе реакции на стрессовые ситуации, реакции на неблагополучие, о сильной психологической зависимости от матери, которая решает все сложные жизненные ситуации. Размер и расположение зонта по отношению к человеку указывает на интенсивность действия защитных механизмов психологической защиты. Подтверждается также отсутствием цвета в рисунке, множественным пустым пространством в нем, незаконченностью рисунка и отсутствием замысла. 

По результатам ВРТ военнослужащий Г. имеет психовегетативные нагрузки до 5 единиц, психические нагрузки и геопатогенные отягощения.

Таким образом, тестовая батарея и независимое аппаратное тестирование показали наличие идентичных проблем, взаимосвязанных и взаимообусловленных, которые значительно расширяют зону воздействия как на личность военнослужащего, так и на состояние его физического здоровья на основе глубокой комплексной и достоверной диагностики. 

Согласно проведенной углубленной диагностике можно составить психологический портрет данного военнослужащего. Средняя степень психологической активности, выраженная эмоциональная лабильность, подвержен частой смене настроения. Немотивированно агрессивен, крайне раним и тревожен, обладает стратегией избегания неудач, а не достижения успеха. По характеру недоверчив, мнителен, зависим от авторитетов и значимых лиц. Испытывает трудности в ситуациях, требующих выбора и личной ответственности. Пассивен в установлении социальных контактов, склонен к аффективному реагированию. Самооценка неустойчива, самоконтроль низкий. Интеллект в норме, но уровень притязаний не сформирован, склонен к преувеличениям, обладает низкой адаптивностью. Крайне зависим от ПАВ, подвержен демонстративному поведению. Нуждается в постоянном динамическом наблюдении и психологическом сопровождении в условиях службы в армии. 

Вывод: методы биорезонансной диагностики обладают высокой прогностичностью при проведении медико-психологических обследований военнослужащих, рекомендуются для практического использования военными психологами.
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