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Повышенная опасность развития стресса и психической напряженности, которая существует в современном обществе, диктует необходимость применения экспресс-методов терапии и реабилитации.

Биорезонансная терапия, учитывая возможность ее избирательной направленности в коррекции острой реакции на стресс, является наиболее адекватной в лечении постгравматических стрессовых расстройств.

Нами изучены больные, находившиеся в условиях психиатрического стационара после тяжелой психотравмирующей ситуации (смерть или тяжелая болезнь близких людей, конфликты на работе), а также пострадавшие и родственники пострадавших в результате террористического акта в г. Беслане, которые находились в условиях неврологического отделения многопрофильной больницы г. Беслана.

Наряду с клиническим и клинико-психопатологическим изучением, всем пациентам проводилась диагностика с применением вегетативного резонансного теста.

В полном соответствии с концепцией развития острого стресса у всех пациентов диагностировались признаки иммунодефицита, снижение активности всех гормонов и, прежде всего, гормонов щитовидной железы, коры надпочечников и соматотропного гормона. Одновременно выявлялась глубокая дизрегуляция серотонинергической и дофаминергической систем.

Клинически состояние пациентов характеризовалось наличием тревожной, ажитированной или апатической депрессии с нарушением сна, снижением аппетита вплоть до полного отказа от еды, зачастую с гипотонией, снижением температуры тела и брадикардией или же, наоборот – с гипертермией и тахикардией.

Клиника острой психической патологии обусловливала необходимость применения психотропных средств – антидепрессантов и нейролептиков в средних и высоких терапевтических дозировках. Однако это, как правило, не только не помогало, но и вызывало общее ухудшение состояния и развитие парадоксальных реакций –усиление психомоторного возбуждения и тревоги.

Проведение курса биорезонансной терапии с коррекцией иммунного и гормонального статуса начиная уже с первого сеанса, вызывало отчетливое и достаточно быстрое улучшение психического состояния: успокоение, снятие психического и физического напряжения, нормализацию сна. Это сопровождалось нормализацией температуры, пульса и артериального давления, повышением аппетита, быстрым купированием острых и подострых инфекций, ускорением течения воспалительных процессов.

Необходимость в применении психотропных и симптоматических средств оставалась, однако эффективным и достаточным оказывался прием субклинических доз медикаментов. Это Позволяло избежать развития побочных эффектов и осложнений фармакотерапии.
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